

律師轉行身家近9億 最富有主席之一

現年64歲的鮑威爾是1970年代以來，首位沒有經濟學博士學位的聯儲局主席，也是歷來身家最多的聯儲局主席之一，據估計其資產多達1.1億美元(約8.6億港元)。

鮑威爾在華盛頓郊區土生土長，父親是律師，母親則曾在共和黨全國委員會兼職。鮑威爾擁有普林斯頓大學政治學學位，以及喬治敦法律學院的法律博士學位(JD，在港等同碩士學位)，他曾經在紐約當執業律師，經濟知識和商業學問完全靠實踐和自學得來。

鮑威爾於1990年加入財政部，任內代表作是處理1991年新英格蘭銀行倒閉和所羅門兄弟違規投標國債案。1997年他加入私人投資公司凱雷集團，帶領公司併購基金的工業

團隊，獲利甚豐。雖然他相當富有，但仍保持簡單生活，更經常踏單車上班。

債限危機舌戰群雄獲賞識

無論從學歷和工作履歷來看，加入聯儲局對於鮑威爾來說都是個意外。2011年7月債限危機期間，鮑威爾在共和黨閉門會議中舌戰群雄，成功游說黨友同意增加國債上限。時任財長蓋特納聽到這消息，對鮑威爾十分欣賞，向總統奧巴馬推薦他出任聯儲局理事。鮑威爾上任時對環球金融與貨幣政策可以說是一知半解，但他奮力自學，經常與同事深入討論問題，舊同事稱他為「一個會做足功課的人」。

■霍士電視台/《華盛頓郵報》

耶倫任內無大錯 未獲連任「說不過去」

2013年獲前總統奧巴馬委任為聯儲局主席的耶倫，成為近40年來首位未能連任的主席。不少輿論指出，耶倫任內不但沒有大錯，經濟及就業情況更愈來愈好，特朗普不讓她連任怎樣也說不過去。當年積極支持耶倫出任主席的女性政策研究所所長哈特曼更質疑，耶倫不獲續任，很可能與她的性別有關。

過去3屆聯儲局主席全部都可以連任最少一次，其中格林斯潘更歷事里根、老布什和克林頓三代共和黨和民主黨總統。特朗普競選時的高級經濟顧問穆爾表示，耶倫向來堅持收緊金融監管，與主張為業界鬆綁的特朗普意見不合，更重要的

原因是，特朗普希望在聯儲局安插自己的人馬。

民主黨女參議員沃倫認為，特朗普根本對創造就業、提升工資或防止下一輪金融危機毫無興趣，只是想推翻所有奧巴馬的決定。

■美聯社



耶倫

鮑威爾(左)獲特朗普提名為聯儲局主席。 彭博社



鴿派掌聯儲 助穩亞洲市場

特朗普打穩陣牌 鮑威爾或鬆綁金管

聯儲局新掌舵人競逐塵埃落定，美國總統特朗普前日宣佈，提名聯儲局理事鮑威爾為局方下任主席，接替明年2月任期屆滿的耶倫。分析認為，鮑威爾獲青睞，是因為他將延續聯儲局「鴿派」立場，漸進地推動貨幣政策正常化，而且身為共和黨人的他，或會順應政黨態度，放鬆金融監管。彭博通訊社認為，鮑威爾的提名有助釋除亞洲金融市場的疑慮。

特朗普在白宮舉行的提名儀式上表示，相信鮑威爾擁有智慧和領導力，引導美國經濟應對挑戰，並得到國會跨黨派支持。鮑威爾表示，如果獲參議院批准任命，將竭盡所能實現聯儲局促進物價穩定和充分就業的雙重目標。輿論普遍認同，對於特朗普而言，鮑威爾是聯儲局主席更合適和安穩的人選，兩人都支持漸進加息，以及透過金融監管鬆綁促進經濟增長。

無經濟學博士學位

與多位前任主席不同，64歲的鮑威爾並無經濟學博士學位，但在政府、投資銀行和私募基金均有豐富工作經驗。他孜孜不倦，自學鑽研貨幣政策，舊同事形容他是「共識建立者」，處事細心、十分開明，能夠從不同持份者角度思考。《華爾街日報》形容，鮑威爾是特朗普「安全賭注」，在多位候選人當中，作風最接近耶倫。

四大挑戰 考驗加息步伐

然而，鮑威爾亦面臨四大挑戰。首先是

耶倫現正面對的困境，包括在通脹未達2%目標的情況下，應以哪種步伐加息。其次是目前股市和樓價不斷上升，鮑威爾憂慮若實現通脹目標，又可能同時觸發資產泡沫，要避免陷入這困境，當前最好方法還是循序漸進加息。第三是建立自身領導權威，相比耶倫和前一任主席伯南克，鮑威爾更着重局內共識，但有時正確的政策往往具有爭議，鮑威爾始終難以做到面面俱到。最後一個挑戰，則是充滿火藥味的政治環境，共和黨曾經猛烈批評伯南克和耶倫的政策，鮑威爾亦無法避免遭政黨抨擊，特朗普也可能會向聯儲局施壓，考驗鮑威爾的政治手腕。

無論如何，市場對鮑威爾的提名反應正面，美股前日收市再創新高。研究機構IHS Markit經濟師比斯瓦斯表示，市場認為鴿派的鮑威爾有助維持聯儲局政策延續性，是亞洲市場的定心丸。鮑威爾在過往演講中，多次提及新興國家外債問題，認為聯儲局實現政策目標時，應考慮對新興市場造成的影響。

■《華爾街日報》/ 彭博通訊社/路透社/美聯社

特朗普心儀耶倫 財長撈鮑威爾助「跑出」

鮑威爾的提名看似順理成章，但彭博通訊社引述消息人士指，聯儲局現任主席耶倫曾是總統特朗普的心水選擇，但財長姆努奇恩大力推薦鮑威爾，令鮑威爾最終脫穎而出。耶倫也是聯儲局近40年來，首位未能連任的主席。

今次聯儲局主席一職競爭激烈，最後5強是鮑威爾、耶倫、史丹福大學教授泰勒、白宮首席經濟顧問科恩和聯儲局前理事沃爾

什。消息指，特朗普初期並未考慮鮑威爾，隨着科恩和沃爾什陸續被剔除，剩下耶倫、鮑威爾和泰勒。當中泰勒支持更進取地加息，這與特朗普漸進加息的立場不同。

特朗普一直拿不定主意，上周仍不斷詢問幕僚意見，直至周二才告訴鮑威爾有意聘任他，並於前日早上致電耶倫，通知對方不獲續任的決定。姆努奇恩支持鮑威爾，認為他的任命不會導致市場波動，以溫和步伐加息而不致干擾經濟增長，同時將是特朗普親自提名的人成為聯儲局主席。特朗普雖然盛讚耶倫，但他身邊多名顧問均極力游說換人，畢竟耶倫是由前總統奧巴馬委任。

■彭博通訊社



姆努奇恩



美失業率近17年新低

美國勞工部昨日公佈，10月份新增非農業職位26.1萬個，雖然遠低於市場預期，但顯示兩場嚴重颶風的影響已經開始消退。期內失業率則由4.2%降至4.1%，創近17年新低，但主要原因是更多人停止找工作，就業人口減少所致。

數據顯示，連場風災未有嚴重影響經濟或就業市場，過去3個月平均職位增長為16.2萬，與風災前相似。與9月份相比，就業情況轉變最多的是餐飲業，由9月的減少9.8萬個，變為新增8.9萬個。數據亦顯示企業愈來愈難請人，成年人口中的在職或求職比率為62.7%，較去年同期減少。

■美聯社/法新社

特朗普訪亞洲 擬將朝重列支恐國家

美國總統特朗普昨日開始展開亞洲之行，白宮在特朗普專機出發前一刻，突然宣佈他會在菲律賓多停留一天，以出席稍後舉行的東盟峰會。另一方面，白宮國家安全顧問麥克馬斯特前日表示，華府打算再將朝鮮列為支持恐怖主義國家，與伊朗、蘇丹和敘利亞並列，據報當局如果有決定最快將於本月內公佈。

日本亦有派戰機參與。最先公開演習消息的朝鮮則指，這是美國模擬攻擊朝鮮主要目標的轟炸演習。

美軍聲明指，兩架從關島基地起飛的B-1B超音速轟炸機，在飛抵韓國以南、日本以西的位置時，日本空中自衛隊戰機加入飛行。B-1B轟炸機隨後通過韓國上空，並在黃海與韓國空軍戰機會合，雙方飛機隨後返回各自的基地。

■美聯社/法新社



美軍B-1B轟炸機飛到朝鮮半島。圖為6月照片。 美聯社

伊萬卡日本演說 冷清如特朗普就職禮

美國總統特朗普將於明日抵達日本，展開亞洲之行首站。第一千金伊萬卡前日先一步抵達當地，並於昨日在東京舉行的「國際女性會議」上，與日本首相安倍晉三同場演講，雖然主辦單位宣稱伊萬卡的演說是3日會程中最多人報名的一場，不過未知是否安檢太嚴抑或其他原因，昨日出席的人數可謂寥寥可數，有報道甚至將之與特朗普就職典禮當日的冷清場面相提並論。

專責保護一眾女貴賓。伊萬卡前晚在東京赤坂用膳時，餐廳門外便有一班穿西裝的女警駐守。

因應特朗普來訪，東京警方將派出2.1萬人全天候戒備，當中3,000人更是從鄰近的埼玉縣調動，是歷來美國總統訪日警力最多的一次。特朗普在日本期間，任何接近美國駐日大使館的汽車都要經過嚴格檢查，東京亦會增設路障搜查可疑車輛。除了全面封鎖東京地鐵主要車站的儲物櫃和回收箱，當局亦停止所有自動售貨機運作，以防被不法分子利用作恐怖襲擊。

■日本放送協會/《朝日新聞》

女特警隊護女賓

因應伊萬卡和特朗普夫人梅拉妮亞先後訪日，東京警方首次成立全女班的特警部隊，